

предохраняет человека и человечество от расщепления, деградации и даже от нравственной и физической гибели, т.е. всех бед, которые может нести с собой цивилизация.

Религия показывает человеку устройство мира, конкретизирует его место в этом мире, указывает ему, в чем состоит смысл жизни. Она является утешением, надеждой, духовным утолением, опорой, контролирует поступки человека через свою систему ценностей, духовных установок и запретов.

Религия является неотъемлемой частью человеческого общества. Она выполняет ряд важных функций и влияет как на процессы, происходящие в социуме, так и на мировоззрение и жизнь каждого отдельного члена общества.

Литература

1. <http://docplayer.ru/31933001-Filosofiya-religii-n-o-losskogo-philosophy-of-religion-n-o-losky.html>
2. <http://mirznani.com/a/230993-2/religioznaya-filosofiya-vladimir-solovev>
3. <http://sam-sebe-psycholog.ru/articles/rol-religii-v-zhizni-obshchestva-v-celom-i-kazhdogo-cheloveka-v-chastnosti>
4. http://www.m15.ru/berdyaev_fr
5. <https://readera.ru/filosofija-religii-n-o-losskogo-14252791>

Науменко А.М., Дождикова Р.Н. Православная религия и молодежь: проблема диалога

В конце 80-х годов 20 века в Беларуси, как и на всей территории СССР, начался процесс возрождения церковной жизни. В первую очередь это выразилось в массовом открытии приходов, благодаря исключительному энтузиазму верующих. Уже в 1989 году на территории БССР действовало 477 приходов, в конце 1990 года – более 660. А в октябре 1989 года Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в пределах Беларуси был учрежден Белорусский Экзархат. За 30 лет своего существования Белорусский экзархат внес значительный вклад в культуру и идеологию белорусского государства. Более 70% населения Беларуси считают себя православными. Однако доля молодежи среди них очень мала.

Современный человек рождаясь, приходит в мир, стремящийся утвердить автономное от Бога существование; все его устои ото-

рваны от культуры Церкви; с малых лет каждый человек вынужден жить среди мировых ценностей, в которых Богу отведено место лишь в частной, индивидуальной жизни, а в ней остается все меньше места для чувства совести.

В настоящее время проводятся различные мероприятия, направленные на моральное и культурное воспитание молодежи. В 1992 году на 14-ой ассамблее глав всех поместных православных церквей был официально утвержден День Православной молодежи, который отмечается в день Сретения Господнего 15 февраля. Фактически же этот праздник появился благодаря международной молодежной организации «Синдесмос», основанной в 1953 году во Франции. В 1998 году был основан Спортивно-исторический клуб св. Довмонта Псковского как продолжение летнего лагеря воскресной школы при Свято-Петро-Павловском соборе Минска.

Последние десять лет стали периодом становления и развития православной прессы. Печатные издания ныне являются значимым фактором внутренней миссии Церкви и формируют ее облик в обществе. Радостно отметить, что почти каждая епархия имеет сейчас один или несколько печатных органов, которые ориентированы на самые различные слои общества. В Беларуси выпускаются такие журналы как «Ступени», «Христианское время», «Студэнтцкая думка», «Одигитрия», «Встреча», газеты «Царкоўнае слова», «Лампада». С 2000 года ежеквартально выходит православный журнал «Ступени»- студенческий журнал, адресованный молодежной аудитории. Издается преподавателями и студентами Минских духовных академии и семинарии в Свято-Успенском Жировичском монастыре. «Ступени» - это путь вверх, к совершенству духовного развития человека. С 31 января 2002 года по определению Синода Белорусской Православной Церкви было создано новое подразделение Белорусской Православной Церкви - Объединение Молодёжи Белорусской Православной церкви (ОМБПЦ). В рамках деятельности Объединения регулярно проводятся различные мероприятия для православных молодежных братств - слёты, крестные ходы, краеведческие лагеря, интеллектуальные игры, семинары.

Одной из традиций православной молодёжи Беларуси, России, Украины, Литвы и Молдовы является Международный православный молодежный фестиваль «Братья». Первый фестиваль состоялся в 2005 году на Бородинском поле по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия. В основу фестиваля были

включены следующие мероприятия: образовательные семинары, тематические беседы со священнослужителями, экскурсии, балы, спортивные конкурсы, мастер-классы различной направленности, творческие выступления православных молодежных коллективов и соло-исполнителей разных направлений. Целью фестиваля является обращение к душе молодого человека, раскрытие его внутреннего мира, укрепление веры, самостоятельности в жизни.

При храме преподобных Оптинских старцев, который принадлежит Свято-Серафимовскому приходу Минска, действует Молодежный центр в честь св. преп. Серафима Саровского. Именно в этом центре в 2009 году возникла идея воссоздания и возрождения бала. В то время в Минске мало проводилось мероприятий, объединяющих православную молодежь. Первый бал православной молодежи прошел 14 февраля 2009 года. На нем танцевали представители православных приходов, а танец стал формой общения. В данном мероприятии приняли участие молодые люди из православных приходов. Но бал рос, увеличивалось и количество участников, которые не обязательно являлись людьми глубоко религиозными.

28 января 2018 года бал прошел уже в десятый, юбилейный раз в Мраморном зале Минского государственного Дворца детей и молодежи. Минский бал православной молодежи - самый масштабный: он собирает до 700 человек. Примерно 250 из них танцуют, остальные приходят как зрители. Его главной особенностью является то, что он всегда начинается с молитвы. Также существует определенный этикет: нельзя стоять и обнимать партнершу, нельзя надевать мини и платья с глубоким декольте. Такие вырезы, как на светском балу, недопустимы. В остальном дресс-код простой. Ведь организаторы проводят не реконструкцию тех лет, а отдельный танцевальный вечер. Для этого не нужно тратить много денег, и пытаться в точности воспроизвести моду определенной эпохи. Перчатки, платье в пол для женщины и костюм или фрак для мужчины – этого достаточно. За годы существования Минский православный бал объединил в танцах более двух тысяч пар, шестьдесят из которых стали парами семейными. Люди светские и духовные, профессиональные танцоры и дебютанты...

Такие балы начали проводиться и в других городах Беларуси. В Гомеле, Кобрине, Глубоком, Марьиной Горке балы православной молодежи проводятся уже не в первый раз.

Литература

1. <https://pravoslavmolodezh.ru/>
2. <http://www.church.by/beloruskiy-ekzarhat/beloruskaja-pravoslavnaja-cerkov-v-konce-20-nachale-21-stoletij>
3. <https://news.tut.by/culture/576960.html>

Протасевич Т.М., Дождикова Р.Н. Брестская крепость-герой

На окраине города Бреста располагается Комплекс «Брестская крепость-герой» расположен. Её строительство началось в 1833 году, а завершили ее постройку в 1842. Площадь комплекса составляет 4 квадратных километра, а ее длина около 7 километров. Крепость располагалась на 4 островах, которые образованы рукавами рек Мухавец и Западный Буг, а также системой каналов. Цитадель являлась главным оборонительным узлом всей крепости, она представляла собой остров с двухэтажной замкнутой казармой, в некоторых местах стены которой могли достигать двух метров в ширину. А длина казармы составляла почти два километра. Доступ к остальным трем островам мог осуществляться с помощью подъемных мостов. К концу 19-го века вокруг комплекса был обнесен 32 км кольцом фортов. В начале 20 века начали строительство второго кольца укреплений, которое не было закончено из-за начала войны 1914 года. 22 июня 1941 года в 4 часа утра произошло событие, которое перевернуло жизнь каждого гражданина нашей страны. На рассвете крепость приняла на себя удар фашистских захватчиков. Более месяца гарнизон в первоначальном составе 9 тысяч человек смог удерживать оборону в полном окружении немецкой армии, чья численность намного превышала армию наших солдат, было их около 17 тысяч человек.

Немцы полностью расстреляли склад, перекрыли доступ к воде, связь была прервана. Огромный ущерб был нанесен гарнизону. Далее последовал штурм. Чтобы ликвидировать последних защитников крепости, врагу был отдан приказ затопить подвалы водой из реки. По некоторым данным известно, что лишь к концу августа были уничтожены последние очаги сопротивления.

О защитниках Брестской крепости, имена которых удалось восстановить, можно сказать: было 180 русских, 41 украинец, 32 белоруса и солдаты других национальностей. Останки солдат и офицеров покоятся под мемориальными плитами. Имена 690 из них неиз-